

比利時法語區僅存少數中學規定制服

駐歐盟兼駐比利時代表處文化組

比利時法語區現仍有 9 所中學要求學生穿制服，這 9 所學校以天主教學校為主。以 Moliere 中學為例，男生制服是淺藍色襯衫、灰色長褲、以及藍紅相間的領帶，女生則是淺藍色襯衫、灰色短裙。現在其中 8 所學校同意略為放鬆規定，只針對顏色作原則性的規定，男生是淺色 polo 衫、淺色長褲；女生則是白色 T 恤、藍色短裙。Institute de la Vierge Fidele 是僅存嚴格規定制服樣式，且要求學生到特定商店訂作制服的學校。

所以堅持學生穿制服的規定，一位校長說，制服可以淡化學生之間的家庭背景差異，對弱勢家庭尤其有利。另一位校長則認為，學校只是要求服裝的顏色，而不是規定“制服”，這項要求可以讓學生藉由服裝的顏色，提醒學生自己的身分及應有的自律。但也有人指出，學校要求學生到特定商店訂作制服，反而是突顯學生的社經地位。

荷語魯汶大學研究員 Huguse Dralants 追溯比利時荷語區學生制服的歷史是起於 20 世紀初，到了 1950-60 年代，學校制服大多數已經解禁。至於今天，他認為制服似乎成了菁英階級的象徵，因為這些會為子女選擇就讀有制服規定學校的家長，大多具相當的教育背景，以致藉由制服，顯示出學生背後家長的社經地位，也間接塑造學校名聲，這是為什麼有些學校仍堅持規定制服。

總之，關於是不是應該有制服的爭議，短期內在法語區是沒有解答的。

參考資料來源：2011 年 11 月 7 日 La Libre 第 46-47 版